

陪女考研的“励志妈妈”拿到硕士文凭

她说成长和学习是一辈子的事情,今后还将继续学习家庭教育的专业知识



陈应文照片。受访者 供图

三湘都市报6月20日讯 陪女儿考研,自己却考取了湖南工业大学的研究生,并顺利拿到了硕士文凭。6月17日,在湖南工业大学2022届硕士研究生毕业典礼上,湖南工业大学副校长殷晓元为51岁的硕士毕业生陈应文点赞。

6月20日,“励志妈妈”陈应文接受三湘都市报记者采访时表示,“成长和学习是一辈子的事情,必须树立终身学习的理念。”

陪女儿考研,自己成功“上岸”

今年51岁的陈应文,在株洲一所高校从事人事管理工作。此前,她在幼儿园、中小学任教,和教育工作打交道近30年。

2017年,陈应文的女儿准备考研,此时已经46岁的她做了一个大胆的决定,陪女儿一同考研,“成长和学习是一辈子的事情,必须树立终身学习的理念。同时,作为母亲,我相信身教胜于言传,给孩子树个标杆。”

再次成为学生步入校园的过程是艰难的。对于陈应文而言,年龄、基础知识、学习能力、繁杂的工作都是不容忽视的难题。备考过程中,陈应文也想过放弃,但最终还是坚持下来,“给孩子树立标杆,就要有始有终。”

“在人生的不同阶段都应当积极面对难题,竭尽全力去克服它,敢于追求热爱,这才是人生的意义。”就这样,下班途中,陈应文的车载音响播放的是英语单词;做家务时,平板电脑不是追剧,而是听老师讲题;睡前别人可能在刷手机,而她在刷题。

陈应文对待困难的积极态度,支撑着她走出茫然紧张的备考生活。2018年,陈应文和女儿都成功“上岸”,自己以初试第二名的成绩被湖南工业大学马克思主义学院录取,女儿因为找到了一份不错的工作,放弃了这次深造机会。

将继续学习,帮助更多家庭解决教育难题

陈应文很珍惜这个学习机会,在校期间拼命学习。在导师的指导下,陈应文深入学术前沿;课余时间,加班加点做完手头上的工作,生活、工作、学习平衡得很好。

同时,陈应文也和“小一辈”的同学交上了朋友,每当遇到困难,大家都会热心帮助她。至今,陈应文仍会怀念自己的读研时光,“我是从零开始,所以需要付出更多的努力,才能跟上大家的脚步。我都能做到的事,年轻人要相信自己更加没问题。”

“应文的学习精神是值得很多青年人学习的,挑战自我,跨专业读研的勇气我很赞赏。”陈应文的指导老师张亚东教授评价道。

谈及研究生毕业后的规划,陈应文表示,她并不打算就此放弃学习,接下来,想学习家庭教育的专业知识,帮助更多家庭解决教育难题。

■文/视频 全媒体记者 杨洁规

实习生 杨蓉 张宇萍 通讯员 邓伊人



警队里的“傻班班”生命定格在35岁

衡阳民警徐斌最后一次处警:奋力推开遇险当事人

“本来是有机会逃生的,危机关头,哥哥选择了推开他人……”6月16日,距徐斌救人牺牲已46天。此前一直在上海工作的弟弟徐标,来到了哥哥曾经工作过的地方,眼泪夺眶而出。

2022年5月1日,湖南省高警局衡阳支队衡南大队民警徐斌,在许广高速衡阳段处理交通事故过程中,面对迎面飞驰而来的车辆,一把推开遇险当事人,自己却错过了逃生时间,不幸因公牺牲,年仅35岁。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 实习生 郑婷介

生死时刻他奋力一推,把生的机会留给别人

徐斌生前是湖南省高速公路交通警察局衡阳支队衡南大队四级警长、三级警督。5月1日21时许,在得知一起交通事故情况复杂、道路遇堵后,他主动请缨增援。

22时9分,徐斌赶到现场,正在为事故当事人解答事故处理疑问,一辆小车突然飞速冲入安全防护区域。面对奔驰而来的车辆,正面朝着来车的他原本有逃生的时间,但他还是选择一把推开了

背对着来车的事故当事人,自己却错过了逃生时间。

徐斌被撞倒在地,送医后经全力抢救无效,生命停在了35岁。

“不久前,哥哥还打电话告诉妈妈,说5月4日休假,要带她去医院检查身体。”徐标轻声告诉记者。遗憾的是,从此以后,母亲再也等不来儿子的陪伴;弟弟失去了总是激励关怀他的兄长;辛苦攒了很久的钱才按揭买来的新房,也等不到主人回家。

他服务过的村民还记得那个勤快的“小胖子”

进入警队前,徐斌曾是一名大学生村官。

2009年6月,徐斌通过湖南省大学生村官公开招考,在衡南县云集乡新塘埠村任村主任助理。那时候的徐斌大学刚毕业,身材微胖,见到村民总会“憨憨”地笑着打招呼,村民们都亲切地叫他“小胖子”。

“有次村里下大雨,村里80多岁的老罗家屋顶被大风掀翻。小胖子听闻后第一个赶到现场,撸起袖子就干活,在泥水中跑来跑去,忙前忙后花了好几天帮忙修缮房子,一看就是能吃苦的崽。”即使已经过去10年,记者问起徐斌时,新塘埠村村民刘双庆依旧记忆犹新。

主动加班,他是警队里乐于吃亏的“傻班班”

“班班”是队友刘建华给徐斌起的绰号,源自徐斌与同事换班的故事。徐斌是队里每天上班最早、下班最晚的人,只要有同事提出换班,徐斌总是爽快答应,休假的时候别人出去玩,他却总是主动值班。

“班班是我见过耐心最好、最细心的人。”和徐斌同时被调到衡阳支队衡南大队的刘建华,说起挚友眼眶一红。

6年前,刚到单位,两人被分到了同

一宿舍。当天正好是刘建军的生日,“当时我正在和家里人通电话,班班从聊天中得知我过生日,立马就出去了,回来时手上提着一袋鸡蛋糕,说是给我的生日礼物。”

在刘建华的记忆里,徐斌经常在工作中“捡”人。“迷路的老人、走失的精神障碍患者,他不仅把人领到家里安顿,还帮他们做饭、联系家人,甚至送回家。”

唯一的全家福,一家四口只剩母亲和小儿子

记者来到徐斌位于衡南县城的家中时,天空飘起了小雨。

徐斌牺牲后,母亲王翠凤的身上一直贴身佩戴着儿子的警官证,“戴在身上,我就觉得斌崽还在我身边。”

1999年,父亲因肝癌去世,留下母子三人。为维持生计,王翠凤开了一家粮油店。年幼的徐斌一回家就帮着妈妈

看店,负责“送货上门”,用稚嫩的肩膀奋力扛起照顾家人的担子。如今,照片上的一家四口,只剩下妈妈和小儿子。

“父亲走得早,哥哥对我来说是亦父亦友的存在。现在他走了,我要担起家里的责任。”一直在外打拼的徐标决定回到湖南发展,守护在母亲的身边。